

Секция «Социология»

Современные аспекты здоровья мужчин РФ

Коваленко Евгения Павловна

Аспирант

ГОУ ВПО «Московский Государственный Гуманитарный Университет им. М.А.

Шолохова, филиал в г. Анапа», , Анапа, Россия

E-mail: Zhenya_Kovalenko@mail.ru

Самой острой демографической проблемой современной России, безусловно, является проблема чрезвычайно высокой смертности мужчин, особенно в рабочих возрастах. Статистика неумолима - современные мужчины в России не доживают до пенсионного возраста – средняя продолжительность их жизни составляет 61 год. По мнению руководителя Центра социальной политики Института экономики РАН Гонтмахера: «К 60 годам большая часть нашего населения по медицинским показателям вполне имеет возможность получить статус инвалида» [1].

В то же время предметом заботы государства стало здоровье женщин. В нашей стране разработан целый ряд законов и нормативных актов, защищающих интересы женщин в области охраны их здоровья. С 2006 г. на территории Российской Федерации действуют такие программы как: Национальная программа демографического развития России на период 2006—2015 гг., приоритетный национальный проект «Здоровье», утверждена Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года. Однако ни в одной из приведенных программ нет специальных разделов, в которых уделяется внимание качеству здоровья мужчин Российской Федерации. В связи с этим мы считаем, что необходимо предпринимать дополнительные меры, направленные на повышение качества здоровья мужчин Российской Федерации.

25 августа 2010 г. Всероссийский центр изучения общественного мнения представил данные о том, как россияне оценивают демографическую ситуацию в стране. Опрошено 1600 человек в 140 населенных пунктах России. Граждане РФ стали чаще замечать ухудшение демографической ситуации в стране за последние пять лет. Так в 2008 году на подобные тенденции указывали 19% респондентов, то сегодня таковых 29%. Кроме того улучшение показателей смертности и рождаемости стали отмечать реже.

Неблагоприятная демографическая ситуация, по мнению респондентов, в первую очередь является следствием снижения уровня рождаемости в связи с низким уровнем жизни большинства населения. Среди явлений и факторов последнего десятилетия, оказывающих пагубное влияние на демографическую ситуацию в стране, россияне чаще всего называют рост числа алкогольно и нарко- зависимых людей, особенно среди молодежи (в 2005 году этот фактор был на третьем месте — 37% против 45% в 2010) [5].

Из исследования, проведенного нами, было выявлено следующее. Самая острая демографическая ситуация по качеству здоровья мужчин на территории Южного Федерального округа в Краснодарском крае, т.к. именно в этом субъекте, практически, самый большой разрыв в продолжительности жизни между мужчинами и женщинами, который составляет 11,5 лет, а также между численностью обоих полов, несмотря на то, что с каждым годом в Краснодарском крае увеличивается финансирование отрасли «Здравоохранение».

Нами были проанализированы статистические данные г.-к. Анапа Краснодарского края. Средняя продолжительность жизни в г. - к. Анапа у мужчин составляет 59 лет; средняя продолжительность женщин 76 лет. Основные причины смертности мужчин в г. - к. Анапа: на первом месте стоят сердечнососудистые заболевания; на втором - новообразования; на третьем - внешние причины, такие как преднамеренное самоповешение, отравление этиловым спиртом и углекислым газом.

В связи с тенденцией убыли мужского населения нами разработаны рекомендации для муниципальной подпрограммы по повышению качества жизни мужчин города-курорта Анапа.

Открывая 9 ноября 2010 г. совещание по региональным программам модернизации здравоохранения субъектов Российской Федерации председатель правительства РФ Владимир Путин сообщил следующую информацию: что региональные программы развития здравоохранения должны заработать в России с января 2011 года и стать логичным продолжением усилий государства по улучшению системы охраны здоровья граждан. Также было отмечено, что в 2011 - 2013 годах на реализацию нацпроекта "Здоровье" планируется направить 446 млрд рублей. Но не в одной из стратегий не уделено внимание качеству здоровья мужчин РФ [3].

До тех пор, пока государство и все общество не уделит значительное внимание не только здоровью всего населения РФ, но в частности здоровью мужчин, Россия не сможет должным образом преодолеть демографический кризис.

Литература

1. 1. Архангельский В.Н. Система показателей для анализа демографической ситуации // Семья в России. - 2010. - № 2. - С. 25-32.
2. 2. Баллаева Е.А. Гендерный анализ политики в сфере здравоохранения // Права человека для женщин. Набережные Челны. - 2009.-№26. - С. 58-65.
3. 3. Баранов А.Б. Социально-экономические проблемы депопуляции и старения населения // Вопросы экономики. - №7. - 2003. - С. 115.
4. 4. Борисов В.А. Демография: Учебник. - 3-е изд., перераб. и доп.- М.: Нота Бене, 2003. - 344 с.
5. 5. Введение в демографию. Под редакцией В. А. Ионцева и А. А. Саградова - Москва. Экономический факультет МГУ, ТЕИС, 2009. - 636 с.
6. 6. Шкаратан О. И. Социальное расслоение в современной России: драма раскола того общества // Мир России. - 2010. - № 1. - С. 3-48.

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю Ивановой Т.Ф., а также директору АФ МГГУ им. М.А.Шолохова Некрасовой Е.А.